

“金陵第一织女”手下徒弟800多 “织补陆家军”遍布南京

织男织女不完全调查

一张小板凳,一个针线盒,一摞等待织补或织补好的衣裳,还有人干脆摆一块“专业织补”的牌子……在南京闹市区的街边,不管你路过,或者停下,他们总是安静地坐在那里,埋着头飞针走线。他们,就是分布在这个城市角落里的织男织女们。和大多数的都市白领一样,这些民间高手们过着朝九晚五的生活。

□快报记者 王凡



南京市织补点分布 快报记者 施向辉 摄 制图 沈明

织补地多在银行门口

在新街口地区,华联商厦门口常年有一对织补夫妻,旁边不远处靠近招商银行,还有另一个中年女性在单干;在管家桥建设银行附近,有一个30岁出头的“织女”,在隔条马路的金鹰门口有一个差不多年纪的“织男”;再往王府大街走,在东铁管巷口,还有两

处织补点。

如果往汉中门方向走,省中医院附近有一处,汉中门大街上苏果超市门口又有一处,牌楼巷的深圳发展银行门口还有一家。

在山西路一带,织补点更为密集。从山西路和中山北路路口,走到山西路布料城,沿着马路边

做织补的有八九人,清一色的是女性。

“我发现好多织补点都在银行门口。”市民王先生发现了一个规律。他分析,一来银行门口有长廊可以避风避雨,二来银行人来人往比较多,容易引起市民注意力。

旺季收入赶上小白领

做织补的人,选好一处地方就不会轻易离开。管家桥的“织女”小夏,从1997年开始就来这里了,在周边早已混了个脸熟。选这里,是因为她在东北学了织补手艺来南京谋生时,租住在附近。后来她搬到马群住,可老顾客都在这里,她宁愿每天早起赶路,也舍不得丢掉这块宝地,“上午9点多到这里,到下午5点半回家。”

记者在小夏身边站了一会,先有一个白领模样的女孩拎着件

羊毛衫过来,衣服胳膊窝下面破了个小洞,“这衣服我很喜欢,只坏了一点点,补补还能穿。”稍后又有一个西装笔挺的男士指着裤子上划的一道口子询问能不能补,这是他喜欢的一套西装。

“来补衣服的男女老少都有。”小夏说,冬天生意比较好,多的话能接十来活儿。大家会把有洞的羊毛衫、羊绒衫、西装拿来织补,等天凉了再穿。送来织补的大多都是好衣裳,被虫蛀或不小

心勾坏,主人觉得扔掉可惜,才会花钱来补。

以补洞来说,根据洞的大小,价格不同。指甲盖大小的,6块8块,硬币大小的,15块钱以上。一些资深的织补人,要价会高一些。计钱的方法,多数人是按做工的时间计算,半小时内5块钱,一小时就要二十几块钱。这些手艺人的收入,平均在2000块钱一个月。旺季能挣三四千,赶上小白领了。

“金陵第一织女”干了26年织补



“金陵织补第一人”陶素琴 快报记者 王凡 摄

在街头寻访中,记者发现,不少织补人都是师从“金陵织补第一人”陶素琴。

陶素琴今年56岁,1985年从鼓楼国营洗染店“下海”之后,做起了织补。这些年,她的“据点”一直在山西路布料城旁边的平价眼镜店门口。

从上世纪90年代算起,她教出的徒弟有800多人。有人说她傻,把手艺教给别人,不是让别人抢饭碗吗?可陶师傅并不在意,“南京人这么多,织补我一个人也做不完,总要有接班人。”徒弟中,有很多下岗、残障的人,因为学了这门手艺,才有了饭碗,不少人现在都去了外地做织补。

陶师傅说,不同于缝补,织补是要把坏的地方先用线补上,再

织出跟原来衣服差不多的纹路(针法),而他们的工具只有针、钩针、绷子,完全看的是手上功夫。“我们的手艺可以精细到织补的地方跟原来几乎一模一样。”陶师傅说,为了没有色差,织补要从破损的衣服上抽下一根废线,再用这根线来织。在各种材料中,棉布、涤纶、化纤、真丝的织补尤其难,因为线都非常细。

陈金花在河西清江路苏宁环球商贸城对面做织补,她也是陶师傅的徒弟。陈金花说,刚开始坐在路边觉得不好意思,读大学的儿子还劝她别干了,说这是给别人做老妈子,但是她骄傲地告诉儿子:“我们是手艺人,为老百姓们提供服务,听别人说一声谢谢,心里头也蛮高兴的。”

“织补陆家军”:男的手艺比女的好

华联商厦门口的陆家夫妻从1997年就来到南京做织补,也颇有名气。记者采访他们才知道,他们的子女、亲戚有十几个人,都在南京做织补,“陆家军”已经遍布南京,不少都是夫妻店。“金鹰门口的是我侄子,我外甥夫妻俩在夫子庙好多超市旁边的交通银

行。”陆师傅说。在山西路百货大楼和湖南路商场门口的两处“夫妻店”,同样也是陆家军。城北的南京商厦前,城中的瑞金路上,也有陆师傅夫妻俩的亲戚。他们的女儿女婿在汉中门欧尚超市门口。

“坐在街边冬天冷,夏天热,但我们农村人能吃苦,做手艺发

不了财,但能养活自己。”陆师傅说,织补比打工强多了,图的就是个轻松自由。一家人相互讨教手艺,看大家干得不错,也就“跟风”都做这一行了。至于织男织女的手艺谁好,陆师傅毫不谦虚地说:“都是男的比女的手艺好,你看缝纫大师设计师,是不是男的多?”

周杰伦老妈回台湾前 买了4只陈家鸭子

60多位读者打进96060推荐鸭子店

为什么都说水西门鸭子呱呱叫

昨天,快报报道了《为什么都说水西门鸭子呱呱叫》后,60多位读者拨通了快报热线

96060推荐鸭子店,并和我们分享了他们快乐吃鸭的故事。

上午8点多,记者乘306路公交车外出采访,听见一位大爷在电话中大声说:“你不要担心,快报上说陆家鸭子好吃,我去买鸭子了,一会就回来……”

记者歪头一看,老人提着一盒盐水鸭,拎袋上印有“水西门陆家鸭子”字样。问了下,大爷姓王,今年79岁,家住瑞金路一带。昨天看了快报报道,他一大清早就赶到水西门,斩了一盘陆家鸭子。买到手后,他马上尝了一块。“好吃!”说这话的时候,他咂咂嘴,回味着。

□快报记者 钟晓敏

过节只收“韩复兴”

“我强烈推荐湖南路上的‘清真韩复兴板鸭店’!”昨天,在东南大学工作的“高继鸣先生第一个拨通快报热线。

他说,清真韩复兴板鸭店是“老字号”了。小时候,他住宁海路时,家人经常去买这家的鸭子,当时排队的人很多。这么多年下来,生意依旧火爆,他每去必买盐水鸭,“鸭肉没啥鸭腥味,吃起来又香又嫩;鸭油烧饼有甜有咸,香

气十足;鸭胗也蛮好,新鲜紧实,很有嚼头。”

最让他青睐的还有,这家店的鸭子干净卫生。“我去苏州拜访岳父岳母时,他们讲了,过节不收礼,要收只收‘韩复兴’。”高继鸣笑着说,岳父尤其爱吃。

有外地亲友来南京,高继鸣也一定会去斩上一盘,除了一种自豪感之外,跟亲友也多了一份谈资。

和同学边喝啤酒边啃马巷鸭子

24岁的孙先生强烈推荐了茶南菜场旁的“马巷鸭子店”。他说,这家鸭子店离他家还蛮远的,是他老妈发现的。

“我最喜欢吃他们家的烤鸭,皮脆肉嫩,说起来都要流口水了!”他说,没酱的很好吃,加了酱就很多味,他们吃了十多年,百吃不厌。此外,这家的鸭四件味道

也很好,鸭肠也很不错,用烤鸭卤拌好卖的,放点香菜,咸甜适中,嚼起来脆脆的。

几年前,他在国外上大学,最喜欢给同学们带马巷家的鸭子。那时,都会有人主动站出来,去学校小卖部扛一箱啤酒。一个前脯加一瓶啤酒,大家边吃边吹牛,要的就是这个味!

周杰伦朗朗都吃过陈家鸭子

东方圣世文化传媒工作人员曹静庭,强烈推荐大家去尝一尝文体西路上的“陈家鸭子”。

曹静庭说,每次他们举办演唱会都会请明星们吃陈家鸭子。周杰伦、朗朗、林俊杰、李玉刚等明星吃了后,都夸好。去年周杰伦来南京开演唱会,老妈也跟来了。吃了陈家鸭子,她连夸好吃,还让经纪人帮忙买了4只,带回台湾给亲友们。

陈家鸭子店现在的当家人陈小龙告诉记者,他的鸭子店是从父亲手上接过来的,已经开了40多年。对于很多人喜欢他家的鸭子,他已经很习惯了。

唯一后悔的是,这些大牌明星们来吃他们的鸭子时,他们从来没有想起来去追星,跟他们去合个影。“如果合个影,挂在店里,我家鸭子店名气就更大啦!”他笑着说。

读者推荐的鸭子店

昨天,很多读者都不约而同推荐了相同的一家店。此外,还有很多读者知道一些地方的鸭子好吃,但没记住店名。记者整理核实了一部分,供大家参考。

清真韩复兴板鸭店——湖南路
兄弟鸭子店——玄武区竺桥

(梅园中学附近)
张记鸭子店——白下区三条巷
阆老二鸭子店——来凤街小区、雨花新村
金峰鸭子店——凤凰西街
徐家鸭子店——马家圩
马巷鸭子店——茶南菜场附近